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Безопасный дом

Еще несколько лет назад родителям приходилось идти на всяческие ухищрения, чтобы обезопасить своих малышей - к острым углам столов приматывать скотчем ватные «шапки», снимать ручки с плиты и фиксировать клейкой лентой выдвижные ящики... Сегодня в магазинах полно разнообразных чудо-приспособлений, призванных защитить кроху и облегчить жизнь родителей.

Замок для дверей холодильника 

Не даст юному исследователю добраться до вредных для него продуктов или спрятаться в холодильнике (да-да, бывает и такое). Крепится с помощью «липучки» - с установкой справится без проблем даже «непродвинутый пользователь».

Заглушки для розеток   Если малыш еще не знаком с основами физики, круглые розеточные дырочки могут быть для него большим соблазном. Специальные заглушки устанавливаются и снимаются с помощью входящего в комплект ключа и позволяют снизить риск удара током. 
Замок для выдвижных ящиков   Закрепляется с помощью винта на внутренней поверхности ящика и блокирует его. Малыш не сможет ни пустить важные документы на раскраски, ни прищемить пальчики.
«Барьер безопасности» для детской кроватки 

Барьеры, имеющиеся сегодня в продаже, обычно можно компактно сложить и взять с собой в гости или в путешествие. Не позволит непоседе выпасть из колыбели. Перед покупкой обратите внимание, с матрасами какой толщины используется барьер (пластиковые подставки, снабженные ремешками, помещаются под матрас).

Напольный фиксатор для двери  Чтобы малыш не смог случайно запереть себя в комнате (захлопнув дверь) или прищемить пальцы, можно зафиксировать дверь в определенном положении при помощи специального приспособления. Большинство фиксаторов можно устанавливать на любые напольные поверхности и покрытия. 
Накладки на углы   Силиконовые или пластиковые накладки крепятся при помощи двустороннего скотча. Назначение - смягчить удар об угол (это возможно благодаря закругленной форме накладок). Весьма актуально для родителей, чьи дети недавно начали ходить.
Защитный экран для плиты Крепится на край рабочего стола плиты с помощью специальных присосок или термостойкой ленты. Не позволяет малышу добраться до включенных конфорок, раскаленных сковородок и кастрюль с кипящим супом. Также защищает от горячих брызг.
Блокиратор для окон  Если без большинства «элементов детской безопасности» можно как-то обойтись (например, заменив их подручными средствами), то данным приспособлением пренебрегать все же не стоит. Блокираторы позволят зафиксировать окно или балконную дверь в «безопасном» положении, чтобы малыш не смог самостоятельно ее/их открыть. Когда нет необходимости в проветривании, можно заблокировать рамы с помощью специального замка.
Замок на дверцу духовки «Что это там такое вкусненькое печется за стеклянной дверцей? А, бабушкин пирог со сливами! Попробую-ка я его первым», - такие мысли вполне могут посетить любопытную кроху. Современные модели плит имеют специальные защитные экраны на дверце духовки, которые не позволят малышу обжечься о раскаленное стекло, но что сделать для того, чтобы ребенок не смог открыть духовку? Решить эту проблему можно, установив на дверцу духовки специальный замок. Бывают двух видов: фронтальные и боковые.

Скользящий замок для створчатых шкафов  Замок-хомут крепится на ручки-петли или на ручки-шарики и не позволяет шалуну «разжиться» важными документами, дорогущим папиным одеколоном или умопомрачительной маминой шляпкой. Ну и, разумеется, защищает пальчики малыша, которые тот может легко прищемить дверцей шкафа.
Защита ручек конфорок плиты  Соблазн «покрутить эти забавные штучки» велик. Однако родители, по понятной причине, подобных затей не одобряют. Специальные пластиковые заглушки позволят зафиксировать ручки конфорок плиты в положении «выключено».
Ударопоглощающий кожух для смесителя  Мягкий защитный кожух защитит купающегося малыша от ушибов и ожогов (кожух закрывает вентили смесителя, поэтому ребенок не сможет самостоятельно включить горячую воду). Подобные аксессуары обычно производятся в виде забавных зверюшек - например, симпатичной рыбки, головы зайчонка или белого медведя. Получается «два в одном» - и защита, и развлечение во время купания. Перед покупкой обратите внимание на то, можно ли устанавливать кожух на подвижный кран.
