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Пикник с детьми

Последние летние деньки лучше провести на природе, ведь поход в цирки и кукольные театры можно отложить до осени. Бадминтон, мыльные пузыри, водяные пистолеты, персики, черника, домашний лимонад - насладитесь впрок недолговечными летними радостями. В нашей статье - несколько советов по организации пикника.

Развлечения

Стоит заранее продумать развлечения, в которых будет одинаково интересно участвовать и взрослым, и детям. Разумеется, природа - наилучший фон для активного отдыха. Если пикник проходит на берегу водоема, купание в котором разрешено, основной забавой станет собственно плавание и игры в воде. В этом случае не забудьте прихватить надувные нарукавники или плавательный круг для малышей, а также мяч для водного волейбола.

Если вы отправляетесь на пикник на машине, и объем багажника позволяет - прихватите с собой велосипеды, хотя бы детские. Дети будут в восторге, если им представиться возможность с ветерком прокатиться по заросшим лесным тропинкам. 

Если погода жаркая, стоит прихватить с собой водяные пистолеты. В подобных веселых баталиях с удовольствием принимают участие и взрослые - ведь нельзя же все время сохранять серьезный вид. 

Бадминтон - также отличный вариант времяпрепровождения. Причем играть в него можно даже вчетвером - в этом случае воланчик отбивается поочередно членами каждой из команд. 

Когда дети набегаются и устанут, можно предложить им пускать мыльные пузыри. Красиво, весело и отлично успокаивает нервы.

Еда

Если пикник задумывается серьезный, стоит приобрести или попросить на время у друзей сумку-холодильник. Если же речь идет только о фруктах и легких закусках, вполне можно обойтись герметичными контейнерами, бумажными пакетами, фольгой и пищевой пленкой.

Еда для пикника должна сохранять «товарный вид» вплоть до того момента, когда все рассядутся на траве в ожидании угощения. 
Самое главное - после пикника соберите мусор, оставшийся от  пищи и упаковки.  Объясните детям, для чего это надо сделать.

 Будьте своему ребенку примером во всем и тогда вам не будет стыдно за воспитание ваших детей.

 Нравственное, экологическое воспитание закладывается в раннем возрасте, и в этом заключается ваша задача: успеть вложить в своих детей все необходимое в детстве.
