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Охрана жизни и здоровья ребенка 

заключается не только в том, что он  все время должен  быть в поле зрения взрослого. Если ваш отдых проходит долгое время на даче, необходимо каждое утро обходить участок, придирчиво осматривая укромные уголки: не появились ли где грибы, незнакомые ягоды и т.д.

Закаливание детского организма. 

Максимум времени  ребенок проводит на участке и за его пределами. На нем облегченная одежда и обувь. Перед обедом можно разрешить ребенку раздеться до трусиков и бегать босиком. 

Следует создать условия для полного удовлетворения разнообразной двигательной активности: это и свобода перемещений по всему участку, хождений по лестницам на веранду и второй этаж дачи, дома, перешагивая через препятствия и канавки, спрыгивание с пеньков, сбегание с пригорков, лазанье в «туннель», кувыркание, игры с мячом, кеглями, перебежки, качание на качелях, катание на велосипеде и т.д.

С детьми можно устраивать походы в лес, поле, к водоему, путешествия с целью знакомства с дачным поселком и его обитателями. 

В теплое время дня дайте ребенку возможность пользоваться водой: играть в дидактические игры, купать кукол, стирать их белье, проводить водные процедуры перед обедом, а так же поливать растения на участке.

Именно в летнее время открываются неповторимые возможности для развития умственных способностей детей. Ребенок приобретает информацию об окружающем мире в первую очередь с помощью таких психических процессов, как ощущение и восприятие. 

Поэтому следует поддерживать и всячески поощрять попытки ребенка включать в активный познавательный процесс всю анализаторскую систему: зрение, слух, обоняние, вкусовые ощущения, осязание.

Чтобы закрепить приобретенные ребенком знания, взрослому необходимо побуждать ребенка к активным мыслительным операциям. Не ленитесь задавать ему вопросы: зачем? почему? как ты думаешь? и т.д. В этом случае идет интенсивное обогащение  его словарного запаса. Дети с готовностью отвечают, кто из живых существ бегает, летает, прыгает, ползает, плавает, кто жует, кто грызет, лакает, или клюет. Начинают безошибочно называть: кто живет в норе, в дупле, гнезде, или будке. Характеризуя тот или иной предмет, дети стараются вместо слов большой – маленький использовать точные определения: тонкий- толстый, длинный- короткий, узкий- широкий и другие. За летний период они легко и не принужденно разучивают множества стихотворений и песен, учатся водить  хороводы, играть в подвижные игры…

Задачи, которые вы сможете выполнить-

Природное окружение помогает успешно решать задачи одновременного овладения ребенком умственными и практическими действиями: накормить животное, полить клумбу, грядку, принести из колодца воды в маленьком ведерке и т.д.

 Что неизменно повышает самооценку каждого ребенка.

Следует обратить серьезное внимание на одну из сложнейших задач, которая всегда остается на втором плане в воспитательном процессе дошкольника и может быть успешно решена именно в условиях жизни на даче. 

Жизнь на даче создает благодатную почву для активного формирования нравственно-этических норм поведения, положительных личностных качеств. Но не все ребенок может усвоить  лишь с помощью взрослого. 

Для этого нужна самая малость – умение жить интересами собственного чада, проявлять  искренний интерес ко всем его делам, уметь восхищаться им, любить его за то, что он есть…
