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Меньшие братья малышей 
Городскому ребенку домашние животные часто заменяют младшего братишку или сестренку. На просьбы малыша родить еще кого-нибудь, родители предпочитают «отделаться» смешным кроликом или забавным щенком, не увеличивая тем самым существенно поголовье собственного семейства. Домашний любимец становится партнером для игр, утешителем (уткнувшись в пушистую шерсть, так приятно горько плакать) и даже защитником – не секрет, что родители нередко покупают собак охранных пород для того, чтобы малышу было не страшно гулять во дворе.

Кто бы ни был домашним питомцем – маленький хомяк или огромный сенбернар, – для ребенка общение с животными полезно. Если, конечно, не наблюдается проявлений аллергии. 
Такой контакт восполняет хроническую сенсорную недостаточность горожан, причем не только маленьких, но и взрослых. Уход за питомцем закладывает основу для формирования родительских чувств в будущем, воспитывает в маленьком ребенке чувство ответственности и учит умению эмоционально реагировать на сигналы более беззащитного существа.

Как поладят животные с новорожденным ребенком?

Психологи считают, что у животных существует интуитивное чувство детеныша. Собаки и кошки обычно признают новорожденного «за своего» и даже строят с ним отношения, как с собственным котенком или щенком. Очень часто родителей удивляет, как терпеливо переносят животные таскание за хвост и  поедание корма из собственной миски.
 А если кроха уж очень допекает, то они скорее ретируются, нежели покажут зубы. Если же животное выказывает недовольство, обратите внимание малыша на этот знак, реакция зверя совершенно законна.

Словом, не спешите избавляться от домашнего любимца в преддверие родов. Единственное, от чего следует оградить будущую мать во время беременности, – чистка кошачьих туалетов (из-за опасности подцепить токсоплазмоз). 
Также оцените свои возможности: сможете ли вы выделять время для прогулок и ухода за животным, хватит ли всем места в доме – ведь спать в одной комнате новорожденному и лохматому питомцу категорически не рекомендуется.
 Отдельный разговор – собаки бойцовых пород. Вне зависимости от того, кто появился в доме раньше, они плохо совместимы с ребенком. Серьезного зверя придется передоверить другим хозяевам.
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Чрезмерное детское любопытство – еще одна проблема. Малышу интересно разобрать куклу, чтобы посмотреть, что у нее внутри, сломать машинку, изучая ее устройство. Черепаха, рыбки, хомячок тоже могут пасть жертвой детской любознательности. Ведь различий между живым и неживым ребенок раннего возраста (до 5 лет) еще не знает. 
Он задается закономерным вопросом: «А почему оно двигается? А что у него внутри?» – и пытается выковырнуть голову черепашки из панциря. Опыт насилия над беззащитным существом остается в

памяти, ребенок, даже не имея пока ресурсов осмыслить произошедшее, запомнит: это возможно.

Как подготовиться к встрече?

Настраивайте ребенка на то, что ему самому придется ухаживать за животным, но будьте готовы разделить с ним эти обязанности. Обучать ребенка вам придется собственным примером.

Планируйте появление животного в семье, не заводите его только потому, что пожалели котенка в подземном переходе, или потому, что оно очень смешно дрыгает лапками. Ознакомьтесь с соответствующей литературой: возможно, вы выясните, что «маленькое создание, с которым не нужно гулять» на самом деле очень требовательно в уходе.

Учитывайте продолжительность жизни будущего любимца. Ребенок только научился ухаживать за хомячком, а тот вдруг умирает – просто потому, что живут хомячки недолго, около 2 лет. Если животное все же умерло, отнеситесь внимательно к этому событию. Ритуал похорон придуман неслучайно, это способ справиться с переживаниями и придать им культурную форму. Маленький друг малыша и должен быть похоронен «по-человечески».

Какие животные подойдут крохе?

Кошка успокаивает. Этот домашний психотерапевт умиротворенно растягивается на коленях хозяина, создавая атмосферу покоя, полезную детям, замученным стрессами. Нужно помнить, что острые кошачьи когти несут в себе «болезнь кошачьих царапин», нудную и неприятную. К тому же аллергия на кошачью шерсть – одна из самых распространенных и сильных. Даже «гипоаллергенные» лысые сфинксы могут стать ее причиной: перхоть кошек – тоже аллерген.

Собака признает только сильные натуры. Эти лучшие друзья человека легко устанавливают контакт с ребенком, но для псов все же важен авторитет «вожака стаи». Ребенок может не всегда соответствовать этому статусу. Есть породы, которые замечательно уживаются с детьми и славятся миролюбивым нравом, выбирайте именно их.

Рыбки – не очень интересный объект, их нельзя погладить, с ними нельзя поиграть. Но возбудимому ребенку с тонкой нервной организацией рыбки могут помочь успокоиться: аквариум, в котором плавают эти волшебные создания, завораживает. Внимание: аллергия на сухой корм для рыб тоже встречается довольно часто.

Птицы. Хороши для малыша, склонного к слезам и грусти. Для домашнего содержания подходят канарейки или попугайчики, создания веселые и неприхотливые. И снова не забывайте про аллергию на птичий пух и экскременты. 

Грызуны. Мышки, хомячки и примкнувшие к ним кролики (тоже грызущие создания) – милые пушистики, но плохие компаньоны для игр. За редким исключением они глупы и плохо поддаются дрессировке. Продукты жизнедеятельности могут вызвать аллергию, а укусы болезненны и чреваты инфекциями. Эти создания очень недолго живут, и потеря любимца может стать для ребенка настоящей трагедией.

Рептилии и земноводные. Черепаха, ящерицы и лягушки. Они своеобразные животные, конечно. Для малыша очень важна «мягкость» и «теплота» друга, они вызывают нежные чувства – а эти звери ни пушистые, ни теплые. Они довольно прихотливы в уходе, поэтому чаще всего бедные черепашки  слоняются по квартире, страдая авитаминозом, забиваясь под батарею в поисках тепла и рискуя ежеминутно быть раздавленными детской пяткой.
