 
Здравствуй, гостья ​– зима!
Просим милости к нам

Песни севера петь

                                        По лесам и полям.             (И. С. Никитин)

Вот и пришла зима, долгая, студеная. Декабрь сковал водоемы ледяным панцирем, укрыл землю снеговой шубой. Долгих три месяца будет отдыхать природа от хлопот, дремать, копить силы для последующего жизненного круга. И только беспокойным зайцам, сорокам да лисицам не спится - спешат по своим делам, оставляя  на снежной пелене причудливые стежки своих следов.
А у народа, свободного сейчас от земледельческих  забот, - праздники, один за другим: Новый год, Крещение, Масленица, да все с песнями, хороводами, угощениями. 

Что и как наблюдать

Зима длится с  залегания устойчивого снежного покрова до появления первых солнечных проталин. Это сезон отрицательных температур воздуха. И хотя прочный снежный покров полностью определяет облик местности, суровое время года всё-таки можно поделить на периоды. В России обыкновенно выделяют три таких периода: первозимье, коренная зима и  перелом зимы
Наблюдайте за природными явлениями

Наблюдайте за растениями

Наблюдайте за животными
 Завершается зима. В ознаменование победы сил света и тепла над силами холода и устраивались всенародные масленичные гулянья. Масленица — самый раздольный и веселый праздник. Божество зимы Морана уступает свое владычество Ладе, олицетворяющей весну.

Целую неделю веселилась на радостях сельская и посадская Русь. На то она и широкая или, как еще говорили, «честная госпожа Масленица». Каждый день масленичной недели имел свое имя.

Понедельник называли «встреча». Рано утром гурьба ребятишек отправлялась вздымать снежные горки, поливать их водой и рас​катывать. Особо красноречивые из ребят повторяли бабушкино при​читанье: «Душа ль ты, моя Масленица, перепелиные косточки! Приезжай к нам в гости на широк двор — на горах покататься, в блинах поваляться, сердцем потешаться...»

Выстроят горы ребятишки и разбегутся по домам блины есть. Их сменяют на улице взрослые. Сначала они с песнями и плясками провозят мимо окон чудо-дерево, разнаряженное бубенцами, коло​кольчиками, цветными лоскутами. Затем принимались возить Мас​леницу — весельчака, переодетого женщиной. Этому весельчаку подавался целый санный поезд. В передние расписные сани — «корабль» впрягали гуськом десяток, а то и больше лошадей, на каждой лошади сидел верховой с метлой в руках. Кто играл Мас​леницу, увешанный вениками, с балалайкой, выставлялся в санях повыше. И пошла потеха!    Санный поезд, переполненный нарядными 
девушками и парнями, трогался под перезвоны и песни. Так объ​езжали улицу за улицей.
Вторник называли «заигрыш». Начинались игрища. Толпы разнаряженных скоморохов веселили, потешали, кто как мог, кто во что горазд. За потеху их угощали брагой, пивом и, конечно, блинами.

Среда — «лакомка», за ней — «разгуляй-четверток» Вершина празднования отмечалась взятием снежных городков. Деревенские молодцы выступали на осажденных или осаждаемых. В баталиях по взятию снежных городков участвовали и пешие и конные. Такая игра в войну доставляла нашим предкам особое удовольствие.

По деревням на «широкий четверг» составляли потешный «поезд». Под Клином, например, он выглядел так. На сани-розвальни ставили тонкое бревно — слегу с надетыми колесами. На верхнее колесо усаживался весельчак-прибаутник в белом балахоне. В сани вска​кивала разодетая молодежь, и «поезд» с гиком и песнями выносился шестеркой коней на улицы. На первом коне сидел верховой в кафтане, перехваченном крест-накрест кушаком, на плечах у него развевались соломенные эполеты. Впереди всех скакали дети.
Пятница слыла под именем «тещиных вечеров»: зятья ходили в гости к тещам. 
В субботу — «золовкины посиделки». В этот день, как и в пятницу, было обыкновение навещать родных, находить веселье в кругу близких людей.

Воскресенье — «прощеный день». Прощались с Масленицей, с сытым празднованием. Просили у родных и знакомых прощения за нанесенные обиды: «Да не зайдет солнце во гневе нашем». И, вы​сказав, что на душе лежало, принимались за песни да пляски. Праздник есть праздник.
Загадки. Пословицы и поговорки. Народные приметы.
* * *

Шуба бела – весь свет одела.

На всех садится, никого не боится.

(снег)

* * *

Летит – молчит, лежит – молчит, 

Когда умрёт, тогда заревёт.

(снег)

* * *

На морозе и старик в припрыжку идет

* * *

Мороз и железо рвёт и на лету птицу бьет

* * * 

Февраль сшибёт рог зиме

* * *

В феврале зима с весной встречается впервой

 * * * 

Февраль – месяц лютый, спрашивает, как обутый
